



吸收群众智慧 党员示范带动

永州市零陵区已消除农村人居环境脏、乱、差村

湖南日报6月1日讯(全媒体记者 刘跃兵 通讯员 何秀坤 沈宇杰)5月29日清晨,一群摄影爱好者来到永州市零陵区邮亭圩镇黄江源村拍摄晨景。村支书蔡义斌介绍,村庄面貌改观后,吸引了不少人前来打卡。这是零陵区推进农村人居环境整治,建设美丽乡村的一个缩影。目前,该区已创建2个全省特色精品乡村、7个全省美丽乡村示范村、13个永州市美丽乡村。

各村村情不同,如何开展农村人居环境整治?零陵区不搞“一刀切”,而是让群众“唱主角”,通过民主商议、民主决策,形成“一村一策”整治方案,构建农村人居环境整治长效机制。

该区把农村人居环境整治纳入各村党务村务民主协商监督例会的重要议题,村民就人居环境

存在的问题,提建议、出主意。村里吸收群众智慧,作出决策。黄江源村村民先后在党务村务民主协商监督例会上,提出绿化进村道路、治理景观池塘等10多条建议,不少被采纳。

为推动农村人居环境整治,该区强化党员示范带动、民主监督。1名农村党员带动3户以上村民整治环境卫生。梳子铺乡赶塘村党员带动村民拆除空心房、旱厕75座,整治200户脏乱庭院,该村获评永州市美丽乡村。开展文明卫生户评选,村民被评为清洁户,参与农村人居环境治理公益活动等,可获得积分。达到一定的积分,可获评区、乡镇文明卫生户,并用积分兑换奖励。对家庭卫生环境差的村民,给予温馨提示。接履桥街道马坝村张月

娥、杨青健等5户村民被评为区、镇文明卫生户,耀眼的牌匾门上挂,村民纷纷以他们为榜样,爱护环境卫生,该村成为全省美丽乡村示范村。

该区纪委监委负责人王亚春介绍,今年,全区党务村务民主协商监督例会,收集农村人居环境治理相关问题318个,已解决271个。全区已消除农村人居环境脏、乱、差村。



洞庭在线数字产业园开园

带动就业机会超1万个,年税收预计超1亿元

湖南日报6月1日讯(全媒体记者 周磊 通讯员 尹萍)5月31日,总投资1.73亿元的洞庭在线数字产业园在岳阳市岳阳楼区开园,10家人驻园区代表企业现场签约,积蓄数字经济发展新动能。

洞庭在线数字产业园建筑面积1.7万平方米,紧扣文化传承,强化品牌培育,突出产业转型,深耕数字经济领域,设置“品牌体验中心、智能选品中心、品牌营销中心、未来造梦中心”4大功能区域以及“老字号、新国潮、品牌数字营销联盟、泛娱乐、乡村振兴研学”5大主营板块,利用数字技术全方位、全周期、全链条、全流程赋能产业发展,配备公共直播间、开放式直播间58间,推动线上线下深度融合发展。

目前,产业园已有132家企业签约入驻,涵盖众创孵化、数字泛娱乐、直播带货、文创赋能、动漫文创、元宇宙、非遗文化、跨境电商等多领域新业态,将服务本土品牌超1000家,带动就业机会超1万个,年税收预计超1亿元,将成为岳阳楼区经济发展的新引擎,产业转型升级的突破口、城市经济发展的新样板。

岳阳楼区抢抓数字经济新机遇,以产业数字化、数字产业化为主线,促进数字技术与实体经济深度融合,引进泓泽集团、大龙网、虎牙直播等数字企业,打造洞庭在线数字产业园、小龙城数字产业园。

大做“红色”文章 大将故里蝶变

湖南日报全媒体记者 肖洋桂

初夏时节,万物并秀。5月28日,记者走进湘乡市龙洞镇泉湖村,只见村道平坦整洁,田野绿意盎然,前来陈廉故居开展研学的师生络绎不绝。中午时分,故居不远处吴记禾泉湖生态农业庄园顾客爆棚。

泉湖村是陈廉大将故乡,拥有陈廉故居、毛泽东求学之路和湖南农民运动考察之路等红色资源。生态环境优美,有独特的湿地、温泉资源。区位优势明显,国道穿境而过,5分钟内可上高速,毗邻韶山高铁站。

然而,前些年,“好资源”并没有带来“好效益”。当时的泉湖村发展滞后,连零售商店、小餐馆都没有。前来参观的游客零零散散,不曾带走“一片云彩”。村集体经济薄弱,各种矛盾层出不穷。

2021年,湘潭市乡村振兴工作队进驻该村后,通过入户走访调研,理清发展思路;利用红色文化资源吸引人,用绿色生态环境留住人,培育产业发展,壮大集体经济,带领群众共同富裕。

这一年,以泉湖村为核心的泉湖片区列入湘乡市层面规划发展,大做“红色”文章,一批基础设施项目落地开工建设。

壮大村集体经济,增强村级“造血”能力,是推进乡村振兴的关键。驻村工作队及

村支两委顺势而为,在湘乡市率先探索成立村集体物业服务公司,为村内企业和项目建设提供物管和劳务服务。仅此一项,去年,该村集体经济新增16.9万元收入。

泉湖村组建文化公司,提供研学游服务,去年为村集体带来5.4万元收入。该村将流转的千亩土地委托康裕公司进行开发和经营,实现专业农科企业经营有收益、村集体享受分红、村民增收的多赢局面。2022年,泉湖村集体经济收入突破30万元,是两年前的4倍。

集体有了钱,村上做好事。泉湖村通过集体投入,撬动各方资源,推动基础设施提质。同时,引进优质项目,培育优势产业,带动村民共同致富。2022年,全村人均纯收入达3万元,跟两年前相比翻了近一番。

今年,泉湖村通过集体投资固定分红模式,引进当地餐饮龙头企业吴记禾公司,在陈廉故居旁,打造集餐饮、观光、农耕体验于一体的生态农庄。该项目一期3月开门营业,“五一”期间,单日接待游客达千余人。

该村通过村集体入股,按共担风险、共享收益模式,引进企业投资建设民宿。盘活村里空闲民宅,新建一批标准民宿套间。目前,该民宿项目已完成土地平整,计划国庆节前投入使用。届时,泉湖村可让游客从“吃一餐”到留下来“住一晚”。

规范农村建房 建设美丽乡村

常德市西洞庭管理区建成的全省首个钢结构装配式住宅小区全部入住

湖南日报6月1日讯(全媒体记者 李杰 通讯员 艾磊 尤龙威)5月29日,常德市西洞庭管理区祝丰镇紫湾村钢结构装配式住宅小区,村民周民安正在打扫庭院。“我建的是钢结构装配式房屋,修建工期短、成本低。”他告诉记者,他家的2层楼房,比砖瓦结构楼房工期缩短一半、成本降低30%以上。

走进祝丰镇紫湾村钢结构装配式住宅小区,花开似锦、绿树成荫。紫湾村党总支书记魏青林介绍,该村引导居民集中居住,有效整合农村用地,使土地资源得到集中规模化利用,大大提升了人

居环境品质。西洞庭管理区把规范农村建房作为推进乡村振兴工作重点。该区制定农村建房管理办法、农村集中建房工作实施方案,建立区级统筹、乡镇主导、村级主体三级农村住房建设管理服务机制,全面有序规范农村建房管理,着力改善农村人居环境,全面建设美丽乡村。

2019年,长沙市、西洞庭管理区、湘阴县等8地被确定为国家钢结构装配式住宅试点城市(县)。西洞庭管理区依托当地钢结构装配式住宅生产企业技术优势,在祝丰镇紫湾村建成全省首个

钢结构装配式住宅小区。该小区建成独栋两层住宅54套,停车位62个,目前全部入住。

该区农业、住建部门和镇街建立联席会议制度,全面负责农村村民建房审批、技术服务、质量安全监管、验收备案、综合执法等。力推钢结构装配式住宅,编制20套农村住房建设示范图集,免费提供给农户使用。今年来,该区新建、改建民居158套。

为强化安全质量监管,西洞庭管理区举办乡村建设工匠培训会,175名乡村建筑工匠参加培训。乡镇严格落实日常巡查制度,强化房屋竣工验收,确保农村建房质量和施工安全。

8年生态公益林补偿款终于到手

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 汤垒垒 冯玉

怀化市洪江区桂花乡滩头村与相邻的洪江市沙湾乡忠心村,有一处名为白泥塘的“插花”山。2004年,滩头村村民周某莲的儿子向某与周某某承包了白泥塘林地。2006年,国家开始发放生态公益林补偿款,该林地被划入国家生态公益林补偿范

围。但直到2018年,向某承包的符合补偿要求的140亩林地一直未领取过补偿款。

2021年5月,周某莲向洪江市纪委监委反映了该问题。沙湾乡纪委、洪江市纪委监委第二纪检监察室分别于2021年、2022年对该问题进行核查,发现反映问题部分属实,便督促有关人员退回了该林地2006年至2010年补偿款3150元给向某。

但向某仍有8年的生态补偿款没有拿到手。周

某莲将这一问题线索反映到怀化市纪委监委。今年,怀化市纪委监委继续开展领导带件下访工作,周某莲的信访件被列入“三湘护农”督办件,交洪江市纪委监委再次核查。

洪江市纪委监委第二纪检监察室全面复核后发现,那8年属于向某的生态公益林补偿款,拨付到了忠心村六组,但因该组对这笔款项的来源有异议,导致此前的执纪效果“打了折扣”。

怀化市纪委监委要求,新官必须理旧账。前不久,洪江市林业局将白泥塘林地2011年至2018年的生态公益林补偿款14700元支付给了向某。

清清芙蓉 美美与共

——长沙市芙蓉区打造人与自然和谐共生的现代化



浏阳河畔的婚庆公园绿意盎然。熊浩华 摄

陈新 张维芹

一楼擎天,繁华已续千年;一河穿城,诗画浸染芙蓉。长沙芙蓉区,这座以清清芙蓉之花命名的城区,以生态文明绿色发展作为成长坐标,和着绿色发展的节拍,在蓝天白云水间,既妩媚动人,又生机勃勃。

长沙市生态环境局芙蓉分局提供的数据显示,2022年,全区空气质量综合指数3.86,优良天数298天,优良率81.6%,PM_{2.5}年均浓度39微克/立方米,创历史最好成绩。浏阳河出境断面水质稳定达Ⅲ类,重点地块安全利用,声环境质量全面达标,一幅人与自然和谐相处的画卷正徐徐展开。

纵深挺进“气质”愈佳

夜幕降临,华灯初上,位于长沙市芙蓉区东屯渡街道的扬帆夜市开市了。

烧烤摊前,客来客往。“没有浓浓的烟尘,但还是熟悉的味道。”正在撸串的市民张兴建兴奋地说:“以前浓烟会呛到人流泪,现在夜市摊位都安装了油烟净化器,空气清新了,环境更整洁了。”

作为中心城区,空气质量及大气污染防治一直是一块难啃的硬骨头。芙蓉区是如何打赢蓝天保卫战呢?

打好协同之战。成立由芙蓉区委、区政府主要负责同志任“双主任”的区生态环境保护委员会,完成环委办、蓝天办、整

改办“三办合一”。通过理顺体制机制,议事协调机构作用发挥更加明显,工作统筹更加高效。通过将环保工作纳入底线工作考核,目标任务更加明确,责任进一步压实。

打好能力之战。芙蓉区坚持24小时数据值守,结合小微站、组分站、气象等平台数据,开展大气污染“时”“空”“物”分析。2022年全年发布管控指令148次,挽回优良天14天。搭建空气质量精细化管控平台,52个网格监测热点,平台全年预警2314次,整改反馈率99.8%。完成马坡岭区域污染源详调,开展道路积尘负荷及

挥发性有机物走航40次,发布各类空气质量报告424份。

打好精准之战。芙蓉区实施东片区VOCs“一企一策”,综合整治,制定湘之景木业搬迁、翔铭广告市场“双达标”及大汉建材城、东岸建材市场环境综合整治实施方案。完成车站中路交通优化、解放东路公交站台整合及改造,推进纯电动车替换,火车站区域交通拥堵问题得到有效缓解。

打好基础之战。去年芙蓉区累计投入6300余万元,更新65台新能源环卫车,租赁雾炮车2台,重点路段安装高压喷淋降尘设施6套。“一对一”帮扶建筑工地76家,全市率先完成物流园区智能门禁安装及联网。企业签署禁止国V以下柴油货车进场承诺书46份。2处建筑工地被评选为“长沙市建筑施工绿色示范工地”。

根据规划,后期将栽种水生植物,投放鱼类、贝类等,建设水生态自净系统,扭转原劣V类水体现状,确定东湖公园为Ⅲ类水体水质目标,对东湖公园进行水体整治。

水是城市的灵气所在。芙蓉区坚决打好碧水保卫战,全面落实“河湖长制”,全区所有入河排口旱季无溢流直排,14处黑臭水体实现长治久清,19项一江六河综合治理任务稳步推进。系统推进全区市政管网错接漏接整改,疏浚管道360公里,清理淤泥2900立方米。完成东湖街道红旗水库“一县一示范”美丽河湖建设任务。科学应对处置浏阳河蓝藻水华,确保浏阳河水环境安全。让绿水青山增添市民幸福感。

如今,碧水映芙蓉,一幅水清、岸绿、景美的生态画卷正在芙蓉大地上徐徐展开。

绿色发展 生机盎然

作为长沙市中心城区,芙蓉区面积仅42.8平方公里,是长沙面积最小的城区,土地资源相对稀缺,发展空间受限。但要想在经济发展上更有作为,就必须拿出“首善之区”敢为人先的魄力和追求卓越的办。

近年来,芙蓉区秉承绿色发展理念,将视线瞄准楼宇经济、种源创新高地建设、工业互联网建设等方向。楼宇是长沙的“城市封面”,楼宇经济是高质量发展的重要支点。长沙世茂环球金融中心、佳兆业广场、湖南投资大厦等楼宇纷纷投入使用,就像一个个“竖立起来的园区”,上天入地,气势如虹。如今,五一大道、芙蓉路、韶山路等路段已形成一条条楼宇经济带。

以楼宇为载体,总部经济、消费经济、数字经济业态正快速发展,现代金融、高端商贸、商务服务、软件信息、文化产业、生命健康等产业崛起,成为我省第一个第三产业增加值破千亿元城区。

在芙蓉区东岸,创新资源密集,在隆平高科技园里,现代生物农业、新材料、电子信息、生物育种、电子商务、通讯服务、节能环保等战略性新兴产业正拔节生长。不止于此,放眼芙蓉区,以长沙国金中心为轴,不断丰富芙蓉五商圈商业业态。

从另一个角度来看,绿色也能

水清岸美“颜值”日新

初夏时节,走进芙蓉区东湖街道红旗水库公园,水清岸绿,流水潺潺,水鸟不时飞起,市民漫步,优哉游哉。

“以前的红旗水库污水肆流、气味难闻,现在的红旗水库环境好,风景好,我们经常到这里遛弯!”芙蓉区东湖街道红旗水库旁的居民喜笑颜开,感慨着近几年周围环境的变化。

红旗水库位于芙蓉区远大路和红旗路交汇处西南角,占地面积约为75亩,因常年接纳附近小区及邻近片区生活污水,导致水质情况较差,呈劣V类水质,散发的阵阵恶臭严重影响周边居民生活,成为居民口中的“臭水塘”,是群众投诉的热点难点问题。2021年,芙蓉区委、区政府将

红旗水库环境整治列为“为民办实事”工程,投资1300余万元实施了截污、清淤、水生态修复工程。长沙市纪委监委将其纳入“洞庭清波”专项监督内容,由市区两级纪检监察机关跟进督导,推动环境整治工程有力有效开展,成为“清清芙蓉”有力见证。

不仅如此,越来越多的河湖湖泊重现清水绿岸、鱼翔浅底。东湖公园位于芙蓉区隆平新区,原为渔场村渔业养殖区,由于鱼饵投放、水体流动性不足、长期淤泥沉积等原因导致氨氮严重超标,水质较差,经检测属劣V类,需要进行清淤、水体治理。2022年8月,东湖公园启动清淤工作,并于2023年2月完成,共清淤12.7万立方米。